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НАЗЫВАЮЩИЙ НИГМАТУЛИНА ЗАКАЗЧИКОМ УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ОПРАВДАН ПОСЛЕ 10 ЛЕТ ТЮРЬМЫ
Информационное агентство КазТАГ
27 июля 2022 г.

Известный балхашский бизнесмен Куат Султанбеков оправдан судом после 10 лет заключения, передает корреспондент агентства.

«Решение (оправдательное – КазТАГ) было вынесено сегодня по всем последним трем уголовным делам, которые были против него сфабрикованы здесь в Восточном Казахстане», - подтвердила редакции КазТАГ в среду адвокат Юлия Джафарова.

Таким образом, с учетом того, что по самому первому приговору от 2012 года Султанбеков уже давно отбыл наказание, он в ближайшее время должен выйти на свободу.

«Как только суд областной (Восточно-Казахстанской области – КазТАГ) вынесет постановление, направит его в следственный изолятор города Астаны, где сейчас Султанбеков содержится, он незамедлительно будет отпущен на свободу», - пояснила Джафарова.

Напомним, Султанбеков был осужден в мае 2012 года по обвинению в незаконном приобретении, хранении, перевозке или ношении огнестрельного оружия и приговорен к трем годам шести месяцам лишения свободы. Однако вскоре после заключения против него уже в местах лишения свободы началась фабрикация новых дел, в результате чего срок заключения после нескольких приговоров вырос с 3,5 до 21 года. Султанбеков и его близкие неоднократно говорили о том, что заказчиком уголовного преследования бизнесмена и дальнейшего ужесточения наказания в отношении него являются экс-спикер мажилиса Нурлан Нигматулин и его брат-близнец Ерлан.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/nazyvayushchiy-nigmatulina-zakazchikom-ugolovnogo-presledovaniya-opravdan-posle-10-let-tyurmy
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

УРОНИЛИ МИШКУ НА ПОЛ
Костанайский филиал КМБПЧ 
27 июля 2022 г.

Чтобы не допустить возможной встречи жительницы Костанайской области с областным акимом восемь полицейских встали грудью на защиту районного бастыка и применили к ней силу. Но как водится, униженными и пострадавшими оказались сами полицейские.

Жительницу Карабалыкского района Костанайской области Асию Досщанову приговорили к одному году условного срока за то, что уронила стража порядка в отделении полиции. 

Напомним, 24 марта 2022г. Асия собиралась к акиму Костанайской области, но сотрудники полиции задержали её, насильно доставили в отделение полиции, так как осуществляли некий привод. («Полицию обидеть может каждый»). При этом на борьбу с женщиной кинулось сразу восемь полицейских, которые своей жертве порвали куртку и скрутили руки. Но хотя бы только один из восьми решил, что пострадал от борцовской хватки гражданки.
В ходе судебного разбирательства государственный обвинитель Д.Дербисов настаивал на том, что Асия «заперла криминалиста ОКГ ОП Карабалыкского района Ержанова Ж.Б. на замок с внутренней стороны, не подчиняясь законному требованию представителя власти прекратить незаконные действия и открыть кабинет, используя свое физическое превосходство, обхватила последнего сзади за пояс и бросила его через себя на пол. Тем самым, причинила Ержанову Ж.Б. телесные повреждения в виде гематомы волосистой части головы, физическую боль и страдания».

Изучив видеозапись произошедшего, Карабалыкский районный суд в мотивировочной части приговора отметил, что Асия «обхватив его руками за пояс, уронила его на пол».

Как это не назови, все забыли, что Досщановой также был причинен ущерб как вещественный, так и психологический, и физический. Управлением собственной безопасности Департамента полиции Костанайской области проводилось служебное расследование, по результатам которого дело было зарегистрирована и начато досудебное расследование. С уходом следователя в отпуск дело застыло…

https://bureau.kz/novosti/uronili-mishku-na-pol/
* * *

«Право участвовать в управлении своей страной»

НПО КАЗАХСТАНА ВЫСТУПИЛИ С ЗАЯВЛЕНИЕМ ИЗ-ЗА ПОПРАВОК, ОГРАНИЧИВАЮЩИХ НЕЗАВИСИМОЕ НАБЛЮДЕНИЕ НА ВЫБОРАХ
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
25 июля 2022 г.

Общественные фонды «Еркіндік қанаты», «Молодёжная информационная служба Казахстана», «Гражданская Экспертиза», «Центр исследования правовой политики (LPRC)» и общественное объединение «Эхо» 25 июля обратились с совместным заявлением в министерство юстиции, Центральную избирательную комиссию и мажилис парламента из-за поправок к закону «О выборах», которые, по их мнению, «уничтожают» независимое наблюдение на выборах.

В совместном заявлении неправительственных организаций (НПО) написано, что предлагаемый властями законопроект содержит дискриминационные нормы и ограничивает права исключительно общественных объединений и некоммерческих организаций.

«Мы не склонны полагать, что процесс аккредитации со стороны Центральной избирательной комиссии, а также соответствующих территориальных избирательных комиссий будет прозрачным и независимым от исполнительной власти. Полагаем, что законопроект по существу является высшей юридически обоснованной точкой в череде системных усилий по фактическому запрету независимого наблюдения в стране», — говорится в заявлении.

Авторы обращения считают, что предлагаемый законопроект в части ограничения конституционных прав казахстанских общественных объединений и некоммерческих организаций должен быть отменен или существенно пересмотрен. В качестве основания они указывают на то, что законопроект предполагает отказ в аккредитации для общественных объединений и некоммерческих организаций на основании получения любого международного финансирования вне зависимости от целей получения такого финансирования.

— ЦИК может отказать общественной организации в аккредитации на основании получения этой организацией любого иностранного финансирования за последний год. Это может быть финансирование на любые проекты: на образовательные, гуманитарные, сервисные. Но не важно, несмотря на цели, они могут отказать в аккредитации, — заявил соучредитель фонда «Еркіндік қанаты» Роман Реймер.

Авторы письма считают требование о предоставлении информации о международном финансировании «избыточным» и «не влияющим» на направление наблюдателей на избирательные участки в день голосования.

Они также обращают внимание на то, что требование о раскрытии банковской тайны Центральной избирательной комиссии противоречит профильному законодательству о банках и банковской деятельности Казахстана в части раскрытия банковской тайны третьим лицам.

Также в тексте письма написано, что законопроект предполагает необходимость внести изменения в уставную деятельность общественных объединений и некоммерческих организаций для осуществления наблюдения за выборными процессами, и это, отмечают НПО, противоречит принципу открытости и достижения максимальной инклюзии в процесс организации и проведения выборов в стране.

«Законопроект содержит дискриминационные нормы в отношении общественных объединений и некоммерческих организаций получивших, получающих или намеревающихся получить международное финансирование. Особенно с учетом того, что получение иностранного финансирования на территории Казахстана является законным и в полной мере соответствует налоговому и иному профильному законодательству. Таким образом, законопроект создает дополнительные барьеры, и по существу дискриминирует общественные объединения и некоммерческие организации, в течение многих лет занимающиеся подготовкой независимых наблюдателей во время электоральных циклов в стране», — говорится в совместном заявлении организаций, которые ведут наблюдение за выборами в Казахстане.

Роман Реймер также заявил, что начиная с 2020 года государство через ЦИК «на системном уровне пытается ограничить деятельность общественных организаций во время выборов и референдума». Он напомнил, что в декабре 2020 вводился ценз на возможность направить наблюдателей на выборный процесс и запрет на фото- и видеофиксацию выборного процесса, что противоречит конституционному законодательству.

Наблюдатели за стеклянной перегородкой на избирательном участке № 318 в городе Нур-Султане в день выборов. 10 января 2021 года.

Роман Реймер также напомнил, что Казахстан — активный член ООН и добровольный подписант ряда международных договоров, конвенций и пактов и ведение аккредитации и запрет на фото- и видеофиксацию не содержит никаких объективных и обоснованных критериев. Эти поправки, по его мнению, не соответствуют нормам статьи 25 Международного пакта о гражданских и политических правах и пункту 2 статьи 5 Конституции Казахстана, а также и статьи 4 закона Казахстана «Об общественных объединениях». Предлагаемые поправки авторы заявления называют «незаконным вмешательством в дела общественных объединений, с целью ограничения участия их наблюдателей во время электоральных циклов».

Авторы заявления предлагают властям отправить законопроект на экспертизу в Европейскую комиссию за демократию через право (Венецианскую комиссию) и в БДИПЧ ОБСЕ, чтобы узнать, соответствует ли он международным стандартам.

28 июля истекает срок обсуждения поправок к закону о выборах. Поправки, подготовленные Минюстом, подразумевают ограничение работы независимых наблюдателей. Общественные объединения уже выступили с резкой критикой намеченных изменений.

В случае вступления поправок в силу ЦИК будет проводить аккредитацию НПО, желающих наблюдать за выборами. Также запрещается наблюдать за выборами и быть членом избирательной комиссии казахстанцам, которых выдвинули НПО с иностранным финансированием. Кроме того, что НПО, подавшая на аккредитацию в ЦИК для наблюдения за выборами, автоматически соглашается на раскрытие информации, составляющей банковскую и иную охраняемую законом тайну.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31959018.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

СЛУШАНИЕ ДЕЛА ПО ОБВИНЕНИЮ ЖУРНАЛИСТА В КЛЕВЕТЕ НАЧАЛОСЬ С НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О СМИ В КОСТАНАЕ
Георгий ГОВОРОВ, «Наша газета» (Костанай)

24 июля 2022 г.

Слушание по делу журналиста Александры Сергазиновой прошло в специализированном суде по административным правонарушениям Костаная 22 июля.

Ранее в отношении Сергазиновой участковый инспектор полиции составил протокол о правонарушении по ч. 3 ст. 73-3,КоАП РК (клевета, соединённая с обвинением лица в совершении коррупционного преступления). Санкция статьи предусматривает наказание в виде штрафа в размере 200 МРП (612 600 тенге) или административного ареста на 25 суток.

Поводом для судебного разбирательства стала статья Сергазиновой «Сядут ли на скамью подсудимых председатель коллегии адвокатов Костанайской области и чиновник из Департамента юстиции?», опубликованная на сайте ИА «Тобол-Инфо» 7 июня 2022 года. Как сообщается в статье, юристы коллегии адвокатов рассказали, что секретарь областной коллегии адвокатов Тогжан Агатаева могла получить адвокатскую лицензию с нарушениями закона. В статье также говорится, что по результатам служебной проверки сотрудники департамента юстиции были привлечены к дисциплинарной ответственности за нарушение порядка оказания госуслуг.

Недовольство начальника департамента юстиции Амира Умарова, вызвал следующий абзац:

«Да, на все можно закрыть глаза: Тогжан Агатаева вместе с председателем коллегии адвокатов Рамилем Хисматуллиным, руководителем департамента юстиции Амиром Умаровым не совершили смертоубийство, а лишь сфальсифицировали документы, используя свое служебное положение и подорвав тем самым авторитет государства».

Умаров считает, что фраза о фальсификации документов – это клевета, поэтому обратился в полицию. На судебном процессе он запретил показывать свое лицо.

Александра Сергазинова пояснила в суде, что единственная цель ее публикации - обнародовать факты и предать огласке ту ситуацию, которая творится в государственном органе.

- Мне бы хотелось, чтобы прокуратура отреагировала, - отметила журналистка. - Я не признаю вину, я лишь рассказывала историю, с которой ко мне обратился адвокат областной коллегии Амиров. Он предоставил мне все документы по этой истории. На их основании был написан материал. Господин Умаров, который написал на меня заявление в полицию, не оспаривая ни одного факта по тексту, он только выделяет одно лишь предложение. Его я сформулировала на основании тех фактов, которые были приведены в моей статье. В частности, стажер Агатаева, не получив диплома о высшем образовании, поступает в коллегию адвокатов. По этому факту даже уголовное дело возбуждено. Все это Умаров и его подчиненные должны были перепроверить. Если его подчиненные совершили нарушение, то руководитель ведь тоже отвечает за свой госорган. Более того, Умаровым подписаны все протоколы. Я считаю, Умаров причастен к тому, что была незаконно выдана лицензия. Агатаева после шумихи вернула лицензию, потому что были предоставлены подложные документы, сделанные задним числом.

- Что сфальсифицировал Умаров? – спросил адвокат Умарова Сергей Пономарев.

- Нет диплома о юридическом образовании, - ответила Сергазинова.

- Из вашей статьи следует, что Умаров в группе лиц по предварительному сговору фальсифицировали документы. Какие документы вы имели ввиду? – продолжил Пономарев.

- Это пакет документов, который предоставляется при сдаче экзаменов на занятие адвокатской деятельностью. – пояснила Сергазинова.

Копии протоколов заседаний комиссии суд истребовал для обозрения, их подробно изучат на следующем заседании.

Умаров и Пономарев доказывали, что начальник департамента юстиции не обязан лично проверять достоверность документов кандидатов на адвокатскую лицензию. Вся проверка департамента сводится к тому, предоставлен ли весь список документов и заполнены ли в нем все графы.

- Есть три стадии получения лицензии, - объяснил Умаров. – На первой кандидат проходит стажировку в коллегии адвокатов. В этом процессе наш департамент никак не участвует. На второй стадии кандидат проходит аттестацию в нашем департаменте в два этапа: собеседование и подает документы через сайт egov.kz. За достоверность сведений несет ответственность сам заявитель. Тезис о том, что было заключение, которое якобы мной было подделано, оно автоматически отпадает. Я не вижу заключения. Третья стадия – выдача лицензии от министерства юстиции. Все документы рассматривает комиссия из 7 человек.

- Президиум решает – допускать человека к стажировке или нет, президиум проверяет документы, - сказал Пономарев.

Отвечая на вопросы адвоката Александры Сергазиновой Сергея Бзикова, он добавил:

– В данной ситуации с Агатаевой вообще нет никакой фальсификации. Есть нарушение порядка прохождения стажировки в Костанайской областной коллегии адвокатов. Да, сам порядок принятия был нарушен, но ни одного сфальсифицированного документа здесь нет! Здесь нет подделки бумаг. А в статье говорится, что в группе лиц сфальсифицировал какие-то документы.

В суде в качестве свидетеля заслушали адвоката Бектаса Амирова. Он подтвердил, что ранее рассказывал Сергазиновой о том, как вычислил нарушения в выдаче лицензии Агатаевой.

Адвокат Сергей Бзиков попросил суд приостановить рассмотрение административного дела, так как сейчас, по его данным, Генпрокуратура рассматривает вопрос об отмене постановления о прекращении уголовного дела в отношении Умарова.

Изучать материалы дела и документы департамента юстиции суд будет на следующем заседании, которое назначено на 29 июля.

Однако «НГ» вероятно не сможет рассказать читателям о том, что станет известно на этом слушании. Дело в том, что судья Сабыр Тажкенов в конце первого заседания потребовал взять с журналистов и наблюдателя подписку о неразглашении. При этом свое требование судья никак не мотивировал с точки зрения законодательства, ведь процесс в административном суде - открытый. Корреспондент «НГ» отказался давать подписку, так как это будет воспрепятствованием профессиональной деятельности. На что судья отреагировал так: «Хорошо, но в следующий раз не запускайте его».

ИСТОЧНИК:

Сайт «Нашей газеты»
www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=46165
* * *

«Право на свободу объединения»

КАЗАХСТАНСКОГО СУПЕРМАРАФОНЦА И ДВУХ ЕГО СОРАТНИКОВ ЗАДЕРЖАЛИ ЗА РАЗДАЧУ ЛИСТОВОК С ПРИЗЫВОМ ВСТУПИТЬ В ОППОЗИЦИОННУЮ ПАРТИЮ
Интернет-издание Mediazona
25 июля 2022 г.

В Астане полицейские задержали супермарафонца Марата Жыланбаева и двух его соратников за раздачу агитационных листовок с призывом вступить в оппозиционную партию «Алга, Казахстан!», рассказал «Медиазоне» сам спортсмен.

Вечером 24 июля Жыланбаев вместе с соратниками вышли раздавать листовки в Центральном городском парке Астаны. Во время акции люди в гражданском задержали двух однопартийцев супермарафонца и увезли в Управление внутренних дел района Сарыарка.

Активисты приехали к УВД в 19:00 с требованием отпустить активистов. Через час Жыланбаева пустили в здание, чтобы встретиться с задержанными. Однако на входе его схватили три человека в гражданской одежде и увели в кабинет следователя на допрос.

«Они никак не представились, силком потащили в кабинет, по пути толкали меня и провоцировали. Я требовал вызвать адвоката и прокурора, но силовики отобрали телефон. Пока мы ждали следователя, я просил вывести меня во внутренний дворик, поскольку в кабинете воняло мочой, но люди в гражданском никак не реагировали и сказали ждать следователя», — рассказал Жыланбаев.

По словам супермарафонца, он отказался отвечать на вопросы следователя и подписывать полицейский протокол. «Вместо этого я написал, что ничего не говорил и никакие документы подписывать не буду. Следователь отписал постановление и сказал явиться завтра в суд по статье об участии в незарегистрированной партии. После этого меня и моих соратников отпустили», — добавил спортсмен.

10 июля сообщалось, что полиция Астаны задержала марафонца, семикратного рекордсмена Книги рекордов Гиннесса Марата Жыланбаева. Его оштрафовали на 153 тысячи тенге за участие в незарегистрированной партии «Алга, Казахстан!». До задержания он и активисты также распространяли в соцсетях и на улице листовки с призывом вступить в партию.

В ответ спортсмен подал иск в административный суд Астаны на задержавшего его полицейского, поскольку счел действия правоохранителя незаконными.

5 мая министерство юстиции вернуло активистам документы, необходимые для начала регистрации партии «Алга, Казахстан!». Минюст сослался на несоответствии данных в списке подписей. Днем ранее активисты подали в Минюст около 1 600 подписей для создания инициативной группы, которая, согласно процедуре, могла бы продолжить работу по созданию политической организации.

Марат Жыланбаев прославился тем, что за полтора года пробежал в одиночку три крупнейшие пустыни мира: азиатские Каракумы, африканскую Сахару и австралийскую Большую Викторию. Кроме того, он неоднократно выступал в соцсетях с критикой первого президента Казахстана Нурсултана Назарбаева.
ИСТОЧНИК:

Mediazona.kz

https://mediazona.ca/news/2022/07/25/marafon-2
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ПОЛИЦИЯ ЗАДЕРЖАЛА АЛМАТИНЦА ЗА ПИКЕТ ПРОТИВ ОГРАНИЧЕНИЯ ПРАВ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ НА ВЫБОРАХ
Радио «Азаттык»
24 июля 2022 г.

24 июля полиция Алматы задержала местного жителя Данияра Супиева, который провел пикет против поправок, ограничивающих независимое наблюдение на выборах в Казахстане. Активисты пишут, что мужчину доставили в Бостандыкское РОВД.

Данияр Супиев провел одиночный пикет на пересечении улиц Желтоксан и Сатпаева.

— В этих поправках сильно ограничивается право наблюдателей, в частности норма, которая мне не нравится, это то, что теперь организации, которые могут направлять независимых наблюдателей, должны получить аккредитацию. Мне кажется, это неверный подход к наблюдению. Если эти поправки будут приняты, можно сказать, что независимого наблюдения в Казахстане вообще не будет. Я требую, чтобы эти поправки как минимум отправились на переработку, — заявил сегодня Азаттыку Данияр Супиев.

Представители акимата сообщили активисту, что его акция незаконна. Данияр Супиев утверждает, что о проведении пикета уведомил акимат 21 июля, но ему в ответ заявили, что «уведомление нужно подавать за пять дней».

28 июля истекает срок обсуждения поправок к закону о выборах. Поправки, подготовленные Минюстом, подразумевают ограничение работы независимых наблюдателей. Общественные объединения уже выступили с резкой критикой намеченных изменений.

Поправки гласят, что ЦИК будет проводить аккредитацию НПО, желающих наблюдать за выборами. Также запрещается наблюдать за выборами и быть членом избирательной комиссии казахстанцам, которых выдвинули НПО с иностранным финансированием. Кроме того, что НПО, подавшая на аккредитацию в ЦИК для наблюдения за выборами, автоматически соглашается на раскрытие информации, составляющей банковскую и иную охраняемую законом тайну.

Полиция не прокомментировала задержание активиста. В 14:40 активисты сообщили Азаттыку, что Данияра Супиева выпустили из полиции. С него взяли объяснительную и вручили повестку на 25 июля «для административного делопроизводства».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31957369.html
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЧЕТВЕРЫХ СОТРУДНИКОВ УРАЛЬСКОГО СИЗО СУДЯТ ЗА ПЫТКИ ОСУЖДЁННЫХ
Акмарал ШАЯХМЕТОВА, интернет-издание Ratel.kz
25 июля 2022 г.

В Уральске антикоррупционная служба расследовала дело о применении пыток четырьмя сотрудниками следственного изолятора в отношении осужденных. 

Так, согласно обвинительному акту, факт пыток произошел в марте прошлого года. Дежуривший сотрудник изолятора Толеев заметил, что Виталий Уколов, один из девяти осужденных, находящихся в камере карантина, не спит. Он сделал ему замечание в грубой форме и разбудил остальных его сокамерников, которые вступили с ним в перепалку. 

«Толеев пригрозил Уколову, что за него «будет страдать вся камера». На другой день он сообщил о конфликте замначальника охраны Сержану Утегенову и другим сотрудникам: Байториеву, Салтаеву и Кенжешу о необходимости проведения с этими осужденными профилактической работы», - сообщается в обвинительном акте. 

Далее, как утверждается в акте, все эти сотрудники исправительного учреждения, а также еще двое неизвестных контролеров в масках, вывели девятерых сокамерников и строем повели в сторону медсанчасти. Там их поставили лицом к стене возле кабинета, где начальство колонии принимает осужденных.

Поочередно заводя осужденных в кабинет, в присутствии замначальника охраны Утегенова и с его молчаливого согласия, измывались словесно, били в живот, по ногам и рукам, по голове, резиновой дубинкой по стопе, одного - поставили на колени. Тех, кто пытался сопротивляться - били еще сильней.

Всех четверых Утегенова, Байториева, Салтаева и Кенжеша антикоррупционная служба обвинила по статье 146, часть 2 УК РК «Пытки, совершенные группой лиц или группой лиц по предварительному сговору». 

В среду, 27 июля, начинается главное судебное разбирательство по этому делу. Адвокат одного из обвиненных сотрудников СИЗО Венера Топаева заявила, что во время следствия и судебного процесса не раз нарушался закон. 

- Все обвинение построено на заявлении осужденного Магжана Туймалиева. Это конфликтный человек, одновременно с этим у него идет несколько судебных процессов, в которых он обвиняет госорганы. Только у него экспертиза обнаружила кровоподтеки и пятна на теле, у остальных - ничего не было. Мой подзащитный рассказал, что никакого конфликта не было, в тот вечер заключенных выводили только в медсанчасть и все. В СИЗО есть видеонаблюдение. Но именно в тот день, как уверяют следователи, камеры не работали. Мы уверены, что судьба этих четверых парней уже определена - их осудят, все что происходит на процессе говорит об этом. Судья повторяет все то, что хочет прокуратура, - рассказала адвокат Венера Топаева.

Защитник также уверена, что этими четырьмя парнями руководство колонии «отдает дань» отчетности и статистике.

- Дело в том, что до этого в колонии совершались пытки. Но их совершали сотрудники, которые имели «крышу» - то есть покровителей. А эти четыре сотрудника никаких влиятельных покровителей не имеют, поэтому их бросили на амбразуру. С момента этого дня, когда якобы произошли пытки, до ноября, пока не арестовали Байториева и Кенжеша (Утегенов и Салтаев находятся под подпиской о невыезде - А.Ш.), руководство колонии врало им в глаза. Они говорили, «не переживайте, все разрешится, утрясется», - заявила адвокат.

Напомним, ранее сообщалось, что в Казахстане в 2,4 раза увеличилось количество правонарушений по статье «пытки».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/chetveryh_sotrudnikov_uralskogo_sizo_sudjat_za_pytki_osuzhdennyh
* * *

«Права военнослужащих»

ДВА НАЦГВАРДЕЙЦА НАЙДЕНЫ МЕРТВЫМИ С РАЗНИЦЕЙ В НЕСКОЛЬКО ЧАСОВ В МАНГЫСТАУ И СТЕПНОГОРСКЕ
Мадина АЛИМХАНОВА, информационное агентство КазТАГ
30 июля 2022 г.

Двое служащих Национальной гвардии найдены мертвыми с разницей в несколько часов в Мангыстауской области и Степногорске Акмолинской области, передает корреспондент агентства.

«29 июля около 21.00, выполняя службу в качестве дневального по автопарку, военнослужащий срочной службы рядовой Уразбай Н.А. отпросился у дежурного по автопарку сходить в туалет. Через некоторое время он был обнаружен в кладовом помещении автопарка в повешенном состоянии. Дежурной службой автопарка незамедлительно была оказана первая медицинская помощь, после чего военнослужащий был доставлен на санитарной машине в ЦГБ г. Степногорска, где была констатирована смерть рядового Уразбай Н.А.», - сообщили в пресс-службе Нацгвардии в субботу.

Отмечается, что рядовой Уразбай 1995 года рождения был призван Панфиловским отделом по делам обороны области Жетысу осенью 2021 года.

«30 июля в 5.15 в воинскую часть поступила информация о том, что старший сержант Мергалиев А.С. совершил суицид путем самоповешения. При выяснении обстоятельств стало известно, что около 3.30 часов ночи супруга обнаружила мужа в туалете дома (адрес проживания: Мунайлинский район, село Баскудук, улица Балдырган, 7) в подвешенном состоянии», - добавили в силовом ведомстве.

В Нацгвардии уточнили, что начальник караула специальной комендатуры старший сержант Абылай Мергалиев 1990 года рождения женат, воспитывал дочь. В рядах Национальной гвардии с 2015 года.

«По данным фактам было доложено по линии дежурной службы и оповещены взаимодействующие органы. Причины обстоятельства выясняются, проводятся служебные расследования», - сообщили в Нацгвардии, не раскрывая, при этом, детали досудебных расследований.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news-of-the-day/dva-natsgvardeytsa-naydeny-mertvymi-s-raznitsey-v-neskolko-chasov-v-mangystau-i-stepnogorske
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

КАК ОБОЙТИ ТРУДОВОЙ КОДЕКС: ГПХ ВМЕСТО ИТД
Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
25 июля 2022 г.

Еще один способ обмана работников повсеместно используется множеством работодателей при активном бездействии со стороны государства.

Как показывает мониторинг на предмет соблюдения права на труд, происходит все больше случаев обмана со стороны работодателей наблюдается при трудоустройстве. Работодатели зачастую заключают вместо трудового договора, договор на оказание возмездных услуг (ГПХ). Для работодателя гораздо выгоднее заключать с работниками договора гражданско-правового характера, чем иметь постоянного работника, с которым заключен индивидуальный трудовой договор. 

Таким образом, с одной стороны фактически имеются все признаки постоянной работы, с соблюдением графика работы, длительности рабочего времени и отдыха, но работодатель оформляет трудовые отношения в виде ГПХ. При этом, трудовые права граждан существенным образом нарушаются. Работодателю не нужно оплачивать ежегодный трудовой отпуск, длительность рабочего времени не регламентирована, оплата больничных листов не производится, также как и компенсации при увольнении и т.д. 

Данные трудовые договора заключаются, как правило, на определенный срок, с выплатой гонорара по условиям данного договора, но тем самым человек по факту трудится на данном предприятии ежедневно или вахтовым методом. Таких сотрудников очень легко уволить без проблем для работодателя, предоставив им всего лишь уведомление о расторжении договора, что большинство компаний и делают. Данные компании обманывают не только людей, подписавших данный договор от безвыходности или в некоторых случаях и от незнания разницы между такими договорами, но и государство, уклоняясь тем самым от уплаты налогов и социальных обязательств.

Такие обманутые граждане после их увольнения чаще всего в устной форме обращаются в местные уполномоченные органы по защите трудовых прав и получают отказ в помощи, т.к. у них на руках вместо ИТД находится ГПХ. В этом случае им однозначно советуют обращаться в суд. Но в таких ситуациях в суд идет не каждый из-за боязни судебных заседаний или просто не надеясь на справедливое судебное разбирательство. 

Во многих случаях незащищены не только те граждане которые заключили договор ГПХ при трудоустройстве, но и работники, заключившие трудовые договора с субъектами малого бизнеса, т.к. в период с 1 января 2020 года до 1 января 2023 года, действует мораторий на любые проверки малого бизнеса, т.е. по сути вот уже три года работодатели малого бизнеса имеют полное право нарушать и фактически нарушают конституционные права граждан, заниматься самоуправством в виде применения к работникам штрафов, что фактически является присвоением полномочий судебной власти, увольнять по своей прихоти и без соблюдения законодательно установленного порядка работников, не выплачивать им заработную плату, не перечислять обязательные пенсионные отчисления, не делать отчисления в фонд медицинского страхования, уклоняться от оплаты налогов, вести двойную бухгалтерию, т.е. мошеннические действия по отношению к государству.
Недобросовестные работодатели от малого бизнеса могут все это делать совершенно безнаказанно, а граждане не защищаются государством, хотя эти права им гарантированы Конституцией. Причем данные нарушения совершаются в массовом порядке, а государственные уполномоченные органы власти бездействуют и будут бездействовать до 2023 года, т.к. согласно Указа президента РК от 26 декабря 2019 года № 229 центральным государственным и местным исполнительным органам постановлено прекратить с 1 января 2020 года до 1 января 2023 года проверки и профилактический контроль и надзор с посещением субъектов малого предпринимательства, в том числе субъектов микро предпринимательства (введен в действие со дня его первого официального опубликования).

Следует отметить, что данный мораторий распространяется и на проверки, осуществляемые государственной инспекцией труда по обращениям работников в деятельности работодателей (внеплановые проверки).

https://bureau.kz/novosti/gph-vmesto-itd/
* * *

ВОСПОЛЬЗОВАЛИСЬ ПАУЗОЙ
Актюбинский филиал КМБПЧ
27 июля 2022 г.

Мораторий на проверки предприятий малого и среднего бизнеса невольно зацепил и госучреждения, а через них и работников, чьи права могут нарушаться как и в частных компаниях.
В офис актюбинского филиала Бюро по правам человека обратился пенсионер Дамир Ахметов (имя изменено), который полтора года обивает двери суда Темирского района области и не может добиться ответа от Департамента Комитета труда, социальной защиты и миграции по Актюбинской области.

С 2018 по 2020 годы Ахметов работал в двух школах города Темир (детской-юношеской спортивной и средней), является инвалидом детства II-группы. При оформлении пенсии по достижению пенсионного возраста, сотрудниками Государственного центра по выплате пенсий (далее ГЦВП), при расчёте размера пенсии не были учтены размеры заработной платы за 36 месяцев. При обращении в ГЦВП пенсионеру ответили, что за последние 36 месяцев не было пенсионных отчислений. 
На что Ахметов обратился в Департамент Комитета труда, социальной защиты и миграции касательно правомерности действий работодателя - ДЮСШ г.Темир. Откуда получил ответ: в соответствии с пп 2 п.2 ст.24 Закона «О пенсионном обеспечении в РК», «от уплаты обязательных пенсионных взносов в единый накопительный пенсионный фонд освобождаются физические лица, имеющие инвалидность первой и второй группы, если инвалидность установлена бессрочно. Уплата обязательных пенсионных взносов в единый накопительный пенсионный фонд осуществляется по заявлению лиц, указанных в настоящем пункте». 
То есть Ахметов освобождается от уплаты обязательных пенсионных взносов и работодатель мог осуществлять их уплату только по заявлению самого работника.
Сам пенсионер утверждает, что при приёме на работу в 2018 году ни работодатель, ни отдел кадров не разъяснили ему, что он освобождается от взносов, которые могут удерживаться у инвалидов лишь с согласия самого работника. 

Инспектор Департамента также пояснила, что это не единичный случай по вопросу начисления пенсий у инвалидов I и II-группы. Зачастую работодатели либо не знают, либо отказываются тратить своё время на разъяснения при трудоустройстве. 
До 2020 года инспектора Департамента выезжали в районы и проводили разъяснительные беседы с работодателями из госучреждений, малого и среднего бизнеса. Однако затем все выезды запретили в связи с мораторием на проверки предприятий малого и среднего бизнеса (хотя при чем тут госучреждения?) 

И, очевидно, подобно Ахметову тысячи работников стали невольными заложниками моратория на проверки, которыми пользуются, как теперь выяснилось, не только недобросовестные предприниматели, но и даже госучреждения. Пусть, возможно, и не намеренно.

https://bureau.kz/novosti/vospolzovalis-pauzoj/ 
* * *

ВЗРЫВ НА АЗС УСТЬ-КАМЕНОГОРСКА: ПОГИБ МУЖЧИНА И ТЯЖЕЛЫЕ ОЖОГИ ПОЛУЧИЛ ПОДРОСТОК
Куат РАХИМБЕРДИН, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ 
1 августа 2022 г.

После взрыва на АЗС компания – владелица заправки никак не отреагировала на трагедию по крайней мере на своем сайте.

В течение месяца июль текущего года было опубликовано несколько материалов о гибели работников на предприятиях Восточно-Казахстанской области («На работу как на войну»,  «Люди гибнут за металл и в ВКО»)

В материалах была приведена страшная официальная статистика, согласно которой в Рудном Алтае органами прокуратуры выявлены грубейшие нарушения трудового законодательства: 688 несчастных случае с 72 летальными исходами за последние три года.

Грубейшие нарушения техники безопасности привели к трагедии в областном центре региона, в Усть-Каменогорске. При проведение технических работ на АЗС компании Qazaq Oil погиб 42 летний мужчина и сильные термические ожоги получил 13 летний подросток. 

Пресс-служба ДЧС ВКО, сообщила, что «28 июля около 08 часов 52 минут в городе Усть-Каменогорске (ВКО) по улице Промышленная, на территории АЗС, при чистке бочки из-под ГСМ произошел хлопок воздушной смеси, без дальнейшего горения. В результате подросток, 2010 года рождения получил термические ожоги туловища и в тяжёлом состоянии был госпитализирован в больницу. Спасателями ДЧС ВКО из емкости было извлечено тело погибшего мужчины, 1980 года рождения. По предварительным данным, он проводил очистку резервуара и ему на поверхности помогал родственник, 2010 года рождения. Причины несчастного случая устанавливаются».
13-летний подросток получил термические ожоги (40% от поверхности тела, 2 степени) госпитализирован в Центр матери и ребенка ВКО (состояние тяжелое, лежит в реанимации, введен в искусственную кому).
В региональных и республиканских СМИ освещавших данную трагедию, не было указано название крупнейшей сети АЗС Казахстана. Проведя собственное расследование было установлено, что АЗС принадлежит сети компании Qazaq Oil (ребрендинг национальной сети КазМунайГаза). На официальном сайте компании https://qazaqoil.kz/ нет никакой информации о произошедшей трагедии, нет пресс-релиза о том, что руководство компании выражает соболезнование семье и близким погибшего работника, о состоянии 13-летнего подростка.

Надеемся, что правоохранительные органы Республики Казахстана в ходе следствия установят причину трагедии и привлекут к ответственности всех виновных должностных лиц. По данному случаю возникают много вопросов, в том числе почему помощником работника АЗС оказался несовершеннолетний? 
Интересно, отметить, что бренд КазМунайГаз насчитывает 377 АЗС по всей стране. И на официальном сайте компании qazaqoil.kz, заявлено, что «к 2024 году каждая из них станет Qazaq Oil - ведущий реализатор нефтепродуктов, честность и качество, чистота и порядочность. Наше преображение - это не просто замена вывесок, это полное обновление бизнес-процессов».

Считаем, что правоохранительным органам и органам государственной власти Казахстана следует провести проверку на соблюдение законодательства РК в сфере техники безопасности и труда. Важно, чтобы в нашей стране такие трагические случаи больше не повторялись. 

https://bureau.kz/novosti/vzryv-na-azs-ust-kamenogorska/
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